

অভিযোগকৃত অপরাধসমূহের মাত্রা এবং তথাকথিত ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তির সংখ্যা বিবেচনা করে, চেম্বার এই পরিস্থিতি সুস্পষ্টভাবে গুরুতর সীমায় উপনিত বলে গণ্য করছে। এতদসম্পর্কীয় উপাত্ত অনুযায়ী, তথাকথিত দমনমূলক নীতি'র ফলস্বরূপ আনুমানিক ৬০০,০০০ থেকে এক মিলিয়ন রোহিঙ্গাকে মায়ানমার থেকে জোরপূর্বক প্রতিবেশী রাষ্ট্র বাংলাদেশে বিতাড়িত করা হয়েছে। ক্ষতিগ্রস্তদের মতামত বিবেচনা করে, চেম্বার প্রসিকিউটরের সাথে একমত হয়েছে যে, এই পরিস্থিতির একটি তদন্ত পরিচালনা ন্যায়বিচারের স্বার্থ বহির্ভূত বলে বিশ্বাস করার মতো কোনো সারণ্য কারণ নেই।

ফলস্বরূপ তাই, প্রি-চেম্বার ৩ ভবিষ্যত অপরাধসহ *যে কোনো অপরাধের* তদন্ত শুরুর অনুমোদন দিয়েছে - যতক্ষণ পর্যন্ত তা : ক) আদালতের এখতিয়ারভুক্ত, খ) যা অভিযোগক্রমে অন্ততপক্ষে আংশিকভাবে বাংলাদেশের সীমানার অভ্যন্তরে অথবা আই.সি.সি.'র এখতিয়ারভুক্ত অন্য কোনো রাষ্ট্রের সীমানার অভ্যন্তরে সংঘটিত হয়েছে, গ) বর্তমান সীদ্ধান্তে বর্ণিত পরিস্থিতির সাথে যথেষ্ট সম্পর্কিত, এবং ঘ) যা বাংলাদেশের বা সংশ্লিষ্ট অন্য রাষ্ট্রের রোম সংবিধি কার্যকর হওয়ার দিন বা তার পরে সংঘটিত হয়েছে বলে অভিযোগ করা হয়েছে।

সিদ্ধান্ত

পরবর্তী পদক্ষেপসমূহ: প্রসিকিউটরের কার্যালয় বিভিন্ন নির্ভরযোগ্য উৎস থেকে স্বাধীন, নিরপেক্ষ এবং বস্তুনিষ্ঠভাবে প্রয়োজনীয় প্রমাণাদি সংগ্রহ শুরু করবে। প্রয়োজনীয় প্রমাণাদি সংগ্রহ করতে যত সময় লাগবে ততদিন ধরে তদন্ত চলতে পারবে। কোনো নির্দিষ্ট ব্যক্তিবর্গকে অপরাধের জন্য দায়ী প্রমাণে যথেষ্ট প্রমাণাদি সংগৃহীত হলে, প্রসিকিউটর প্রি-ট্রায়াল চেম্বার ৩ এর বিচারকদেরকে উপস্থিতির সমন অথবা গ্রেফতারের পরোয়ানা জারি করতে অনুরোধ করবে। আই.সি.সি চেম্বার কর্তৃক জারিকৃত গ্রেফতারি পরোয়ানা কার্যকর করার দায়িত্ব রাষ্ট্রের উপর বর্তাবে। রোম সংবিধি'র আওতাভুক্ত রাষ্ট্র সমূহের জন্য আ.সি.সি-কে সম্পূর্ণ সহযোগিতা প্রদানের একটি আইনী বাধ্যবাধকতা রয়েছে। আই.সি.সি কে সহায়তা করার জন্য অন্য রাষ্ট্রগুলোকেও আমন্ত্রণ জানানো হতে পারে এবং তারা স্বেচ্ছায় তা করতে পারে।

আরো তথ্যের জন্য, অনুগ্রহ করে যোগাযোগ করুন ফাদি আল আবদেল্লাহ, পাবলিক প্রোফেসর ইউনিট-এর প্রধান এবং মুখপাত্র, ইন্টারন্যাশনাল ক্রিমিনাল কোর্ট, টেলিফোন নম্বর: +৩১ (০)৭০ ৫১৫-৯১৫২ অথবা +৩১ (০)৬ ৪৬৪৪৮৯৩৮ অথবা ই-মেইল ঠিকানা: : fadi.el-abdallah@icc-cpi.int

এছাড়া [টুইটার](#), [ফেইসবুক](#), [টান্সলার](#), [ইউটিউব](#), [ইনস্টাগ্রাম](#) এবং [ফ্লিক-আর](#) এর মাধ্যমেও আপনি আদালতের কার্যক্রম অনুসরণ করতে পারেন।
